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- Exencicel -
Partie I : Etude de la pile Zinc-Cuivre
1- Le quotient de réaction initial :

1
- L'équation de la réaction : CU2+(aq) + 2N o Cui + Zn2+(aq)
2

Zn*| C, 1
- Par définition : L= _ 1 _~_
Qi iCu2+ } cC, 1—

2- Sens de I'évolution spontanée :

1
Puisque Q; =1<<K =1,7.10%" alors la réaction a lieu dans le sens — .

3- Equation de la réaction au niveau de la cathode :

Au niveau de la cathode ; il y a réduction des ions cuivre Cu®" selon la demi-équation :
2 —
Cu“(aq) +2€ — Cuy
4- Masse de Cu déposée pendant At=5h:

Demi- équation CU2+(aq) +2e —> CU(S) Quantité de

Etat du systéme Avin(cr:;r;)e nt Quantités de matiere (mol) mcgéﬁ:igie:;e
Etat initial 0 ny(Cu®") ~ 0 0

E. intermédiaire X no(Cu?*) —x ~ X n(e’)=2x

- On sait que | = % avec Q=n(e’)xF

m(Cu)
M (Cu)

- D'apreés le tableau d'avancement : n(e’) =2.x et X =n, (Cu) =

- En combinant ces relations on aboutit a I'expression: m(Cu) = %.M (Cu)
- AN: m(Cu)=Mx63,5zl,OZg
2x9,65.10

Partie IT : Etude de I'hydrolyse d'un ester

1- Hydrolyse de |'éthanoate de méthyle :
1-1- Role de l'acide sulfurique ajouté :
C'est un catalyseur qui permet d'atteindre I'équilibre en diminuant le temps de demi-réaction.

1-2- Caractéristiques de la réaction :
L'hydrolyse d'un ester est une réaction lente est limitée.
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1-3-_Le montage correspondant : est celui de la figure (C)

1-4- Equation de la réaction :

(] (]
& N o
CH;-C + H,O 7 CH;-C + HO-CH;
No-cH; NomH
ester eau acide alcool

1-5- Constante d'équilibre K :

- On applique la relation : K = [aci e]eq x[alcoo ]eq
[ester, x [eaul,

Xaq X Xeq

(0,6 — Xeq) x (0,6 — Xq)

- A I'équilibre la quantité de I'ester qui reste est : 0,4=0,6 —X, . d'otl : X¢q =0,6-0,4=0,2mol
028
~(0,6—0,2)°

- D'apreés le tableau d'avancement : K =

- AN: K

2- L'hydrolyse basique de |'éthanoate de méthyle :
2-1-_Les formules semi-développées :

- Pour A clest : HO-CH; le méthanol
] & )
-Pour B cest: CH;- C\O _ l'ion éthanoate

2-2-1- La conductance Gi/z:
- D'apreés I'énoncé on peut écrire : x(t) =a . 6(t) + b
- Alors lorsque X = Xmax; 0N €Crit : Xmax = Q. BGmax + b avec Xmax = Co.Vo

- D'ou: XT”aX=a><G1,2+b , ce quidonne : G, = ix(coz-vo _bj

-2
1 107°x0,1 _
-AN: G = — X = _157.10"% |=0,01698 S ~17mS
-6,3.10 2
‘“ IUREURE AR | Lf : 1.4..-.--A2. = { — LIdladod
. V . = G P s R Rt v—«m.—&-m_rz...v::..-.-o.; 33 A m ' i IS ::-.
2-2-2- Temps de demi-réaction : = sl BenaaumAsEanTaLnas ERENE BEaS wEnaw HHE
N T I : e b — +1s JRR RS
N i aananm 4:11 ; HH
. . t Pt T T ™ r Y
Par projection on trouve : ok Smamazae: HHHE BiEnsEemugna
17TmS + N
15*:7 [t et u HE | . ..ll. -
t12 =17 min oo P EEE Eb e e e
"_""—:*'?' R oI : . { I
1 + —
5 T ! ,L :
;ﬂ:wf } : j:I' . ;}" t 2 1= 11 vS'T?%
[ 15 | 30
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- Exencice?-

Etude de la désintégration du noyau du plutonium 241

1- Equation de désintégration :

241, 24 0
94PU — 9sPu + e

- Type de radioactivité : B~

2- L'énergie libérée par la désintégration d'un noyau %4Pu :
E,ip =|AE] =‘ (m(29451Am) +m(e”) - m(29441Pu))x cz‘
=[241,00471 +0,00055 — 241,00529 |x u.c?

=3.10°x931,5 MeV
~0,028 MeV

3-_Activité aj a l'instant t;=28,70ans

- On applique la loi de décroissance : a(t)=a, xe *' avec ,1:@

by,
e,
_ A linstant 11 ; lactivité est : a, =a(t)=a, xe Y2
n2 2

- ,70 6
- AN: a =310°xe 4% =3.1O6xe_2X£n2:%
On trouve : a, =7,5.10°Bq
- Exencice3-

Partie I: Réponse du dip6le RL a un échelon croissant de tension
1-_Visualisation de la tension u:
A I
YR

o

d'acquisition
L uL

-
[N

figurel

2- Equation différentielle vérifiée par i(t) :
- D'aprés la figurel ; u +ug=E (1)

. : [
- Dans la convention récepteur : ug=R.i (2) et uL=L.% (3)
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- En remplagant (2) et (3) dans (1), on obtient I'équation différentielle :
L.ﬂ + Ri=E ou Ll +B.i=E
dt dt L L
3-_Expression de la tension u :
_ Rt
- La solution de cette équation est de la forme : i(t) = E.(l—e L)
- Portons cette expression dans I'expression u, = L.% :

Rt Rt

R.t
d|l E - E R -
U =Lx—| =.(1-e Lt = U =Lx=x—xe L =u (t)=Ee L
L dt[R( )J L e L (1)

4- Valeur de la tensionu,_at = v
R L

- UL(T:%): Ee LR=Eel wiv)

- AN : u (r)=9xe =33V s
5- * Valeur de © : = S
Graphiquement, on trouve : 7=1ms . [N

* Coefficient d'inductance : S
. L e 2 3 4 dm)
- On sait que : T=E alors L=7xR | figure2

-AN: L=103x10=0,01H

Partie IT : Réception d'une onde modulée en amplitude

1- La capacité C : pour filtrer 'onde de fréquence fo = 530KHz correspond a (C) ;

o , . - 1
- Dans le circuit bouchon, on réalise la condition : fy=—+—
2.7~ LC

- On en déduit : C =%
477 L1,
-AN: C 1 ~9.10?F =9pF

T 4x10x102 x (530.10%)%

2-_La capacité Cy utilisée a I'étage2 correspond a (B): Ci = 204F;
Pour avoir une bonne détection d'enveloppe :
- Premiére condition: F,>>f; est verifiée car 530kHz>>1kHz

- Deuxieme condition doit &tre vérifiée : T, <<z<T; , avecr=R.C;
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= <<C; <
R.F, R,.f,
AN : ;3<< C, < #3
35x530.10 35x1.10

=C, €[54nF;30 uF |

3-_Rale de I'étage3 correspond a (C) ;
L'étage3 permet la suppression de la composante continue du signal détecté a la sortie de
I'¢tage 2.

- Exenciced-

Partie I : Mouvement d'une particule chargée

1- Trajectoire de chaque particule :
- La charge de la particule He?" est posmve q=2e>0

- Le vecteur qV a le méme sens que v

- Le triedre (q.V B, F)est direct
- On applique la regle des trois doigts de la main droite :

— -
* Le posse indique le sens de qV vers le haut (vertical) : Tq v
* L'index indique le sens de B vers I'arriére (horizontal) : ® B
* Le majeur indique le sens de F versla gauche (dans le plan) :

- Finalement la trajectoire de la particule He?" est vers la gauche, et celle de la particule
O? est vers la droite.
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2- Nature du mouvement de la particule He?* :
* Expression de I'accélération :

La particule He?* est soumise uniquement d la force de Lorentz : F =2e.v AB

Par application de la 2°™ loi de Newton dans un référentiel galiléen : m(He%").a=2e.v AB

On en déduit : £=i2.\7A§ :
m(He")

cette relation montre que le vecteur accélération est perpendiculaire au vecteur vitesse v .
* Energie cinétique de la particule He?" :

Ona: ddEtC = P (F)=F.v=0 car F est perpendicdairea v

puissance

Cela prouve que I'énergie cinétique de la particule He?" est constante, et par suite son
mouvement est uniforme.
* Le mouvement de He®*est plan :

- ' - 2eB - . . ' Va4 .
Posons B =Bk alors a = (He? .V Ak ce qui montre que la composante a_ de I'accélération
m(He
est nulle a,, =0 ; et par intégration et application des conditions initiales on en déduit que

% =0 : Donc le mouvement de He?" se fait dans le plan (7).

* |_e mouvement de He?* est circulaire :

Dans le repére de Fresnet M (U,n) ; la composante tangentielle de I'accélération est nulle :

2
a=a, avec a:LBZV et an:V_ p est le rayon de courbure
m(He") Yo,
2 2+
On écrit alors : a:LE;xV :V— ou bien: p= Mthe
m(He“") P 2eB
Donc le mouvement de la particule He?" est circulaire et uniforme, et le rayon de la trajectoire
a pour expression: R .. = M
P P SR 2eB
3- Le rapport Ro?"/ Rpe?* :
R .
__o* — i =4
R .. 1
He
4- Masse de la particule O? :
m(0?")V
o 26.B m(0*") 2- 2+
= < = ———-=4=m(0")=4.m(He™")
e m(He“")V m(He™")
2.eB

- AN: m(0?)=4x6,68.10""~2,67.10*°Kg
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Partie IT : Etude énergétique d'un pendule simple

1- Homogénéité de la relation: T, = 2.7z\/E
g

On utilise I'équation aux dimensions :
-Ona [T]=T @
- Ona également [L]=L et [g]=LT™

L L L2 |1/2
Alors {Z.ﬂ\/g}—[g%]x{\/g}_ {g]]ilz :L1/2 = =T (2)

Donc (1) et (2) affirment que T, et 2.7r\/E ont la méme dimension : la relation T, = 2.72'\/%

g
est homogeéne.

2- La période Tg et le déphasage @ :

*OnaTy=2rx L . AN Ty=2rx /iz 2,84s
g 98—

*Ona (1) =9max.cos(2_r'—”.t+go) etat=0: 6(0)=40,,.cos()=0 alors cos(p)=0
0
Ce qui donne : p=x/2rad ou encore ¢=—r/2rad

A t=0 : le mobile démarre dans le sens positif, donc sa vitesse angulaire initiale est positive :

o) :—ZT'—”emaX.sin(zT'—”.tw) et 6(0) :—ZT'—”emaX.sin((p) -0

0 0 0
Cela exige que sin(p) <0 oubien @=-7/2 rad

3- Expression de |'énergie potentielle de pesanteur :

On sait que : E, =mg.(3 — %0) Az

avec 3,=0 et z =3z =0l-HI=L-Lcos(@)
0° 0°
alors E,, =mgL.(1-cos(@)) ~ mgL.7 car cos(@) zl—?

or (1) zemax.cos(zT'—”.tw)
0

1 2.
Finalement : E,(t) :EmgLeﬁax cosz(_l_—”.t+go)
0

4- Expression de I'énergie mécanique du pendule :

- Energie mécanique :
A tout instant ona: Em = Ec(t) + Epp(t)
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*Energiecinétique  E, :%.JA.HZ avec J, =m.L? et é(t):—z_lj—”emax.sin(z_lj—”.tﬂo)

0 0

2

= E, e = ef]ax.sinz(z'—ﬂ.tﬂo)
2 Ty Ty

2
Mais T,=2.7 L c'est a dire 2—”=\/§ ou bien 27| _9
g TO I— TO L

. e . 1 . 9, 2.
L'expression de |'énergie cinétique devient :  E,(t) = Em.g.L.@,ﬁax.smz(T—ﬂ.H ?)
0

*Energie mécanique:
Em = %m.g.L.é?2

. 0 2T 1 2.7
maX.5|n2(_|_—.t+ Q) + Em.g.L.enzan.cosz(T—.H(p)

0 0

ax*

— Em = lm.g.L.¢9nZ1 sinz(z'—ﬁ.tﬂp) +cosz(2'—ﬁ.t+go)
2 Ty To

=1

— Em = %m.g.L.e2

max

5- La masse m du corps (S) :

Puisque les frottements sont négligeables, I'énergie mécanique du systéme se conserve :
E., (t)= E.,(t=0)=Cte

1
:>Em.g.L.aniaX:Ec(t:0)+Epp(t:0)
:%m.g.L.@riaX:Eco + 0
2.Ec,
—> M= 5
g'L'gmax
AN : m= 2x13,33 _~
9,8x2x0,20
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